
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00068 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 14 LUGLIO 2020   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL CONSIGLIERE COMUNALE MICHELANGELO CAVONE 

CONCERNENTE: CASSA DI PREVIDENZA, SOVVENZIONI ED ASSISTENZA 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO QUATTORDICI DEL MESE DI LUGLIO,ALLE ORE 16,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LOPRIENO  Nicola SI 
2 ALBENZIO Sig. Pietro NO  20 LORUSSO  Maria Carmen NO 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MANGINELLI  Laura NO 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MAURODINOIA Dott.ssa Anna NO 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  24 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
7 CARELLI  Italo SI  25 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
8 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CAVONE Dott. Michelangelo SI  27 PENNISI  Cristina NO 

10 CIAULA  Antonio SI  28 PICARO Dott. Michele NO 
11 CIPRIANI  Danilo SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
12 DELLE FONTANE  Antonello SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 SCARAMUZZI  Domenico NO 
14 DI RELLA Sig. Pasquale NO  32 SIMONE  Alessandra SI 
15 FERRI  Francesca NO  33 SISTO Sig. Livio NO 
16 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 INTRONA Avv. Pierluigi SI  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LA PENNA  Annarita NO  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 23 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 23 favorevoli ( Antonio Decaro, Nicola Acquaviva, Nicola Amoruso, Alessandra Anaclerio, 

Marco Bronzini, Salvatore Campanelli, Italo CARELLI, Giuseppe Cascella, Michelangelo 

Cavone, Antonio Ciaula, Danilo Cipriani, Antonello Delle Fontane, Francesco Giannuzzi, 

Pierluigi Introna, Nicola Loprieno, Pasquale Magrone, Giuseppe Neviera, Micaela Paparella, 

Silvia Russo Frattasi, Alessandra Simone, Elisabetta Vaccarella, Giuseppe Viggiano, 

Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 





DELIBERAZIONE N. 2020/00068 DEL 14/07/2020 

 

DIBATTITO 

 

 

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Bronzini. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Grazie Presidente. Chiedo la possibilità di anticipare il punto n. 20 relativo all’ordine del giorno sul tema 

della Cassa Prestanza. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Bronzini. 

È ammesso un intervento a favore e uno contro. Ricordo che questo è l’ordine del giorno contrassegnato 

dal n. 20 che ha ad oggetto: “La Cassa di Previdenza, Sovvenzioni e Assistenza dei dipendenti del 

Comune di Bari”. Qualcuno intende intervenire? Nessuno intende intervenire, pertanto pongo in 

votazione la richiesta di anticipazione del punto così come proposto dal consigliere Bronzini.  

 

Sindaco DECARO Antonio FAVOREVOLE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro ASSENTE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE  

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE  

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE  

Consigliere CIPRIANI Danilo  ASSENTE  

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE  

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe FAVOREVOLE  

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE  

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE  

Consigliere INTRONA Pierluigi FAVOREVOLE  

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE  

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen FAVOREVOLE  

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura ASSENTE  

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE  

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina ASSENTE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE  

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE  



Consigliere SISTO Livio ASSENTE  

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE  

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti:    25 

Favorevoli:    25 

 

PRESIDENTE:  

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti.  

 

Punto n. 20: “LA CASSA DI PREVIDENZA, SOVVENZIONI E ASSISTENZA DEI 

DIPENDENTI DEL COMUNE DI BARI” 

 

Mi permetto d’introdurre io l’ordine del giorno semplicemente perché è stato frutto di una sintesi che si è 

raggiunta in data 3 marzo 2020, prima dell’avvio del lockdown, quindi qualche giorno prima della 

chiusura degli uffici per l’emergenza Covid. In quella circostanza, all’interno della mia stanza, abbiamo 

avuto modo d’incontrare tutte le organizzazioni sindacali alla presenza dei Capigruppo per discutere sulla 

questione annosa che riguarda la Cassa Prestanza. In quella circostanza addivenimmo ad un accordo che 

prevedeva, sostanzialmente, la redazione di un ordine del giorno finalizzato a chiedere al Sindaco di 

chiedere la costituzione di un tavolo tecnico in Prefettura alla presenza di sua eccellenza il Prefetto, del 

Sindaco, delle organizzazioni sindacali e dei parlamentari pugliesi, in particolare i parlamentari baresi, 

perché le organizzazioni sindacali, a seguito di un primo tavolo tecnico che si era registrato qualche 

giorno prima in Prefettura, avevano individuato, come una possibile soluzione, quella di una norma, di 

una legge che potesse consentire all’Amministrazione e alla Cassa di restituire il versato a tutti i 

dipendenti, quindi, in quella circostanza abbiamo stabilito un ordine del giorno che poi non abbiamo più 

potuto presentare per le note vicende afferenti al Covid. Subito dopo le organizzazioni sindacali mi hanno 

chiesto di riprendere il discorso interrotto attraverso la presentazione di quell’ordine del giorno che era 

stato concordato con loro, in assenza della possibilità di sentire e incontrare tutti i Capigruppo, ho deciso, 

come garante di quell’incontro, e a tutela di tutti, di firmarlo io personalmente l’ordine del giorno, 

sapendo che c’era la condivisione di tutti i Capigruppo che si erano espressi nell’incontro del 3 marzo. 

Non scendo nel merito perché sono stato solo uno strumento di tramite per portare in Consiglio 

quest’ordine del giorno, quindi, nel merito lascio la parola ai Consiglieri. È aperta la discussione. C’è 

qualcuno che intende intervenire? La parola al consigliere Bronzini. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Credo che sia doveroso, da parte di tutti i Capigruppo dare un piccolo cenno a quello che è stato l’atto di 

responsabilità per il quale non solo condivido, ma soprattutto ringrazio il nostro Presidente del Consiglio 

che ha ritenuto, nonostante le difficoltà organizzative, di assumersi una responsabilità politica rispetto alla 

quale mi sento di condividere in pieno. Inviterei, senza discorsi che portano per le lunghe il tema stesso, 

anche gli altri Capigruppo a dichiarare una condivisione, peraltro ricordo che nella circostanza di 

quell’incontro eravamo tutti presenti, indipendentemente dall’appartenenza non solo di Gruppo, ma 

all’appartenenza di schieramento, perché credo che, ovviamente, l’unica strada possibile sia quella di 

trovare altrove una soluzione a questo tema e sicuramente se la nostra posizione di sollecitazione può 

servire a qualcosa, ben venga perché, naturalmente, come in passato siamo stati primi attori con delle 

delibere impegnative che, purtroppo, non si sono potute ripetere, anche oggi non vogliamo sentirci al di 

fuori di un sostegno a tutto il personale del Comune di Bari che, evidentemente, puntava su questo tema 

con delle aspettative che apparivano legittime e che, improvvisamente, sono state messe in crisi. 

Ringrazio pubblicamente il Presidente Cavone per aver portato avanti questo discorso che, purtroppo, il 

Covid-19 aveva interrotto, condivido in pieno la sua scelta e inviterei brevemente i Capigruppo a 

sostenere la posizione del Presidente Cavone nella legittimazione di questo tema in Consiglio comunale, 

quindi, conseguentemente, nel contenuto stesso. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  



La parola al consigliere Carelli.  

 

CONSIGLIERE CARELLI:  

Parlo a nome del Movimento 5 Stelle, anche se oggi il nostro Capogruppo è Antonello Delle Fontane, 

però, siamo un Gruppo coeso e credo che lo dimostriamo sempre, lo abbiamo sempre dimostrato, tutti 

sanno, tutti conoscono qual è la genesi della situazione legata alla Cassa di Prestanza. Molti di voi 

facevano parte del precedente Consiglio comunale, quello del precedente mandato, facevo il Consigliere 

di Municipio e ho partecipato, in maniera attiva, a quella che è stata poi l’azione che è nata da 

un’obiezione dei miei colleghi Mangano e Colella e che poi si è sviluppata in tourbillon che ci ha portato 

a questi giorni.  

Ovviamente, come dicevo anche prima in sede di presentazione del rendiconto, ci assumiamo sempre e 

comunque le nostre responsabilità, quindi sin da subito, immediatamente, dopo aver evidenziato questa 

situazione molto particolare, legata alla Cassa di Prestanza, questo ente privatistico che veniva, tutto 

sommato, sovvenzionato con soldi del civico Bilancio, ci siamo attivati, attraverso i nostri parlamentari, 

un po’ lavorando anche sotto traccia, in virtù della situazione molto particolare che molti dipendenti 

dell’ente hanno vissuto in questi anni in maniera angosciosa, perché, vedersi privare di quello che si era 

messo in una sorta di salvadanaio, in maniera tante volte anche incosciente, vedersene privare così posso 

ben capire, l’ho vissuto in prima persona, come tutti voi colleghi che siete già al secondo o al terzo 

mandato in Consiglio comunale, come i miei colleghi ex consiglieri o Presidente, come nel caso di 

Micaela Paparella, abbiamo vissuto il dramma e la paura soprattutto di tutti i dipendenti comunali 

coinvolti in questa situazione, quindi non ci siamo lasciati scoraggiare nemmeno dalle offese e dalle 

minacce che ci sono arrivate, perché ad un certo punto, anche per colpa dell’opinione pubblica, in un 

certo senso, era quasi una caccia al Movimento 5 Stelle perché erano andati a scoperchiare questa 

situazione – comunque le minacce non ci hanno mai fatto paura – quindi di conseguenza abbiamo 

lavorato e vi posso dire che ben venga la richiesta del Presidente Cavone di chiedere al Sindaco Decaro di 

adoperarsi affinché si possano, in un certo senso, riunire intorno ad un tavolo i rappresentanti cittadini che 

sono presenti tra gli scranni di Roma oltre che il Prefetto e, appunto, il Sindaco stesso. Noi del 

Movimento 5 Stelle ci auguriamo che questo avvenga il prima possibile, non mi spingo oltre, ma è come 

se avessi la sensazione che in quell’occasione si possono avere buone notizie per tutti quei dipendenti che 

aspettano ancora di poter rientrare, quantomeno, nella quota di capitale che hanno versato in questi anni 

di lavoro per l’ente. Di conseguenza esprimo già adesso il voto favorevole a questo punto all’ordine del 

giorno da parte del Gruppo del Movimento 5 Stelle al Comune di Bari. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Carelli. Mi ha chiesto d’intervenire il consigliere Cipriani.  

 

CONSIGLIERE CIPRIANI:  

Grazie Presidente. Confermo quanto anticipato nell’intervento da parte del collega Bronzini: in data 3 

marzo, in occasione dell’incontro con le organizzazioni sindacali avevamo preso un impegno, un impegno 

di produrre un ordine del giorno a sostegno della loro posizione, quindi di recupero delle somme versate, 

impegnando i parlamentari e il Sindaco dell’interlocuzione, magari con il Governo, al fine di trovare una 

soluzione a questa annosa questione che ormai si protrae da anni e quindi voglio ribadire il pieno sostegno 

a quest’iniziativa e ringraziare te Presidente per averla portata avanti, sostenuta e realizzata con 

quest’ordine del giorno. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

La parola al Sindaco. 

 

SINDACO DECARO:    

Non mi sembra questo né il momento, né il clima per fare delle polemiche o per rompere una sorta di 

equilibrio istituzionale, quindi non lo farò. La storia di quello che è accaduto con la vicenda della Cassa di 

Prestanza la ritroviamo negli atti del Consiglio comunale, la ritroviamo negli atti della Procura della Corte 

dei Conti, nelle lettere che ci ha scritto anche la Sezione della Corte dei Conti a seguito di un esposto che 

era stato fatto qualche tempo fa da alcuni Consiglieri comunali. Condivido l’ordine del giorno, vi dico che 



se volete potete anche ritirarlo, perché c’è l’impegno da parte del Sindaco, ho già fatto un incontro in 

Prefettura, voglio, comunque, aggiornarvi sul fatto che è una norma che ho già proposto attraverso 

l’Associazione Nazionale dei Comuni, non solo per il Comune di Bari, per le Casse di Prestanza, per il 

welfare aziendale di altri Comuni, che esiste, che va in aggiunta a quella vecchia norma che fu approvata 

tempo fa con la legge di Bilancio di due anni fa. Abbiamo fatto una proposta, come Associazione 

Nazionale dei Comuni, sulle Casse Prestanza, proprio per raggiungere l’obiettivo che è stato richiamato 

dall’ordine del giorno, ma anche dagli interventi del consigliere Carelli e dall’intervento del consigliere 

Bronzini. Quella norma è ufficiale, come emendamento da parte dei Sindaci italiani al Decreto Rilancio, 

non ha trovato soluzione in Commissione, perché non era attinente e non siamo riusciti a farla inserire nel 

Decreto Semplificazioni, perché nel Decreto Semplificazioni non ci sono norme con quelle caratteristiche 

che hanno a che fare con il personale dei Comuni, quindi il mio impegno è da un lato di portare magari 

quella norma nel tavolo in Prefettura e chiedendo alla Prefettura di convocare i Parlamentari, così come 

eravamo rimasti d’accordo con i sindacati e dall’altro parte cercare, insieme ai Parlamentari del territorio, 

insieme agli altri Sindaci e agli altri Parlamentari, di far trovare posto a quella norma che abbiamo 

costruito per risolvere una volta per tutte il tema della Cassa Prestanza del Comune di Bari e di altri 

Comuni che hanno avuto Cassa di Prestanza nel passato. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie Sindaco per il suo preziosissimo intervento. Ritengo, a nome dei Capigruppo, di non ritirare 

quest’ordine del giorno perché dobbiamo dimostrare la coesione di tutto il Consiglio comunale a sostegno 

della sua iniziativa e dell’iniziativa anche del Prefetto e dei Parlamentari. Pongo in votazione questo 

punto all’ordine del giorno con appello nominale. 

 

Sindaco DECARO Antonio FAVOREVOLE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro ASSENTE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE  

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE  

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE  

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE  

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE  

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE  

Consigliere INTRONA Pierluigi FAVOREVOLE  

Consigliere LA PENNA Annarita ASSENTE  

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE  

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura ASSENTE  

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE  

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina ASSENTE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 



Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE  

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE  

Consigliere SISTO Livio ASSENTE  

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE  

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti:    23 

Favorevoli:    23 

 

PRESIDENTE:  

Consiglio approva all’unanimità l’ordine del giorno. 

 

 







 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

24/07/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 24/07/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 24/07/2020 al 07/08/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 25/07/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 

 


	NumeroOrdine
	Intestazione
	DataDelibera
	Oggetto
	Anno
	Giorno
	Mese
	OraOdG
	Convocazione
	Presidente
	Assistente
	Sindaco
	SI
	Partecipanti
	PresenzeConsiglieri1
	PresenzeConsiglieri2
	PresenzeAssessori
	Legge
	Presenti
	Inversione
	ResocontoVotazione
	Proposta
	Allegati1
	Proposta1
	Allegati2



